Красное – село историческое. Около 100 лет работает школа, в годы Великой Отечественной войны 2 ученика школы удостоены звания Герой Советского Союза. Не менее интересна история самого села и его памятников.

Село Красное и храм Воскресения.

В старину, осваивая новые места, люди в первую очередь поселялись на ключевых точках местности – при устьях рек, на холмах,  по водоразделам.  История городов, сёл  и деревень, расположенных  в таких местах, обычно уходит далеко в глубь веков. Подтверждением этой закономерности служит и село Красное. Оно существовало уже в XVI веке и входило в состав владений  ярославских князей Сисеевых. Позднее Красное стало вотчиной старинного боярского рода Племянниковых.  Владельцем села был известный деятель петровского времени, один из девяти первых русских сенаторов, Г.А. Племянников. Во второй половине XVIII века Красным владел сын сенатора П.Г. Племянников, герой Семилетней войны, первый в России кавалер редкой военной награды – ордена св. Георгия 2-й степени.
  Как и многие частновладельческие Ярославские сёла, Красное неоднократно переходило от одного помещика к другому. В первой половине XIX века владельцем села стал известный государственный деятель времён Александра I и Николая I граф П.Д. Киселёв. Герой Бородинской битвы, близкий друг многих декабристов, Киселёв,  однако был весьма далёк от прогрессивных убеждений. Зная о незаурядных способностях и большой энергии Киселёва, Николай I назначил его своим «начальником штаба по крестьянскому вопросу» – министром государственных имуществ. В трудные для русской дипломатии годы после поражения России в Крымской войне Киселёву была поручена крайне ответственная и щекотливая должность русского посла в Париже.
  В селе Красном сохранился интересный памятник архитектуры – Воскресенская церковь, построенная в 1707 году по заказу Г.А. Племянникова. Это очень редкий – а для Ярославской области, быть может, даже уникальный образец ярусного вотчинного храма начала XVIII века.
  Возникновение объёмной композиции «восьмерик на четверике» относится к 80-м годам XVII века. Храмы этого типа строились главным образом в подмосковных вотчинах крупных сановников – Нарышкиных, Голицыных, Прозоровских. Первоначально нижний ярус в подобных сооружениях представлял собой обычный четверик, служащий основанием для нескольких восьмериков. Однако вскоре композиция нижнего яруса усложнилась:  он принимает округлую, слегка вытянутую по оси восток-запад форму. Храм окружают открытые галереи с далеко вынесенными белокаменными лестницами.
  Параллельно с изменениями объёмно-пространственной композиции идёт процесс развития фасадного декора. Пышные барочные мотивы со стен кубических храмов, а также из резьбы иконостасов переносятся  на фасады зданий типа «восьмерик на четверике». В результате этого соединения складывается тот классический стиль «московского» («русского», «нарышкинского») барокко, который стал одним из высочайших достижений русского зодчества.
   Воскресенская церковь в Красном была завершена в то время, когда становление стиля  «московского барокко» уже завершилась, когда были построены не только ранние, но и зрелые, классические памятники этого стиля – церковь Покрова в Филях (1693), церковь Спаса в Уборах (1697), наконец знаменитая церковь  Знамения в Дубровицах (1690-1704). Однако начало строительства Воскресенской церкви, по-видимому, относится к значительно более  раннему времени . На сроках строительства  неизбежно должны были сказаться и длительные отлучки заказчика, постоянно занятого по службе, и отсутствие у местных мастеров навыков возведения такого рода сооружений.
   По своей объёмной композиции и декору церковь в Красном напоминает памятники ранней стадии развития «нарышкинского» стиля. Её нижний ярус представляет собой вытянутый  по оси восток-запад десятигранник, в плане близкий к овалу. С запада к основному объёму примыкает низкая гранёная апсида. Нижний ярус служит основанием  для трёх уменьшающихся восьмериков, увенчанных небольшой главкой « с перехватом».
   С запада к летнему храму примыкает обширная шестистолпная трапезная первой половины  XIX века. У входа в трапезную в 1916 году устроена невысокая паперть.  Рядом с храмом поднимается к небу  стройная шатровая колокольня середины XVIII века.
  Общий облик памятника отличается своего рода недосказанностью, переходным характером. Наряду с типичными для «московского барокко» приёмами: восьмигранные окна, полуколонки с базами и капителями на углах объёмов, карниз в виде «пилы» – заметна более свойственная ярославскому зодчеству конца XVII– начала XVIII века сдержанность в наружном убранстве. Широкие плоскости граней нижнего восьмерика почти лишены декора. Количество окон отнюдь не столь велико, сколь могло бы быть при последовательном проведении стилистических принципов «московского барокко». Важнейший композиционный принцип ярусных сооружений – последовательность облегчения ярусов по мере развития архитектурных масс вверх – нарушен заметным несоответствием  между пропорциями нижнего и среднего восьмериков. 
   В интерьере Воскресенской церкви сохранился нарядный барочный иконостас XVIII столетия, интересные иконы XVII-XVIII веков, а так же настенная живопись прошлого столетия.
  Воскресенская церковь в Красном – прекрасная иллюстрация к истории развития нового  стиля в русском зодчестве конца XVII– начала XVIII века.
   Нельзя остаться равнодушным к красоте расположения Красного. Достаточно взглянуть вокруг – и сразу становится понятным происхождение названия села .  С вершины холма открывается незабываемый вид  на бескрайние ярко-зелёные пойменные луга, по которым скользят тени облаков, на синеющие вдали леса, на излучины сверкающей на солнце реки Солоницы, в прошлом служившей границей между ярославскими и костромскими землями.
   Есть в этих ярославских приволжских пейзажах какой-то особый, захватывающий простор. Хорошо сказал о них историк прошлого столетия С.П. Шевырев: «Эти необъятные кругозоры, по которым любит разбегаться зрение странника… составляют живописную особенность русской северной природы. Земля под вами как будто стелется плоско да плоско, а вдруг незаметно поднимает вас на такую высоту, с которой вольно вашему взору гулять по безграничному пространству. В этих кругозорах беспрерывно поднимающихся, есть что-то завлекающее всё далее и далее… »   

 
